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Η προσευχή για την Κύπρο και η ευχή του 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας από τη Νότιο Αφρική 
για την ομογένεια
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Με την προσευχή για την βασανισμένη Κύπρο και για όλα τα 
μέρη της γης που δοκιμάζονται από πολεμικές συρράξεις, 
κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στην Ουκρανία και στην Γάζα, καθώς 
και την ευχή η ομογένεια να είναι πάντοτε ενωμένη, 
πραγματοποιήθηκε η επίσκεψη του Πάπα και Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β’ στην Νότιο 
Αφρική. 

Την Κυριακή 1 Δεκεμβρίου 2024, Μακαριώτατος μετέβη στην πόλη 
Κρούγκερσντορπ και προεξήρχε της Θείας Λειτουργίας στον πανηγυρίζοντα Ιερό 
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Ναό Αποστόλου Ανδρέου. Κάθε έτος η Κυπριακή Αδελφότητα Νοτίου Αφρικής 
οργανώνει την πανήγυρι προς τιμήν του Αποστόλου Αντρέα και είναι το 
μεγαλύτερο πανηγύρι που διοργανώνεται στην Νότιο Αφρική, στο οποίο 
συμμετέχουν όλες οι κοινότητες, ομοσπονδίες και σωματεία.

Μαζί με τον Πατριάρχη συλλειτούργησαν οι Σεβ. Μητροπολίτες Ιωαννουπόλεως 
και Πρετορίας κ. Δαμασκηνός και Γουινέας κ. Γεώργιος, οι Αρχιμανδρίτες 
Τιμόθεος Καψάλης και Αθηνόδωρος Παπαευρυπιάδης και ο Πρεσβύτερος π. 
Στυλιανός Ναθαναήλ, εφημέριος του ναοού. Παρόντες ήταν ο Πρέσβυς της 
Ελλάδος κ. Γεώργιος Αραβοσιτάς, ο Ύπατος Αρμοστής της Κύπρου κ. Αντώνης 
Μανδρίτης, η Πρέσβυς της Ουκρανίας κα. Liubov Abravitova, ο Πρέσβυς της 
Αιγύπτου Ahmad Ali Sharief, ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ελληνικών Κοινοτήτων 
Νοτίου Αφρικής κ. Παναγιώτης Μπαλαδάκης, ο Πρόεδρος της Κυπριακής 
Αδελφότητας Νοτίου Αφρικής κ. Κώστας Τσουρούλης, ο Πρόεδρος της Ελληνικής 
Κοινότητας Κρούγκερσμτορπ κ. Αρβανίτης, ο Άρχοντας κ. Ιωάννης Μπαλαδάκης 
και εκατοντάδες προσκυνητές.

Λίγο πριν το τέλος της Θείας Λειτουργίας ο Μακαριώτατος φανερά συγκινημένος 
αναφέρθηκε στο πρόσωπο του Σεβ. Μητροπολίτη Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας 
Δαμασκηνού που συμπλήρωσε μια εικοσαετία λαμπρής Αρχιερατείας τονίζοντας 
ότι ήταν η πρώτη χειροτονία Επισκόπου που τέλεσε ως Πατριάρχης και ως εκ 



τούτου έχει ιδιαίτερη θέση στην καρδιά του προσφέροντάς του ένα Σταυρό 
ευλογίας ως ανάμνηση της επετείου του.

Στην συνέχεια παρασημοφόρησε με τον Μεγαλόσταυρο του Αγίου Μάρκου 
τον Ύπατο Αρμοστή της Κύπρου, με τον Αστέρα του Αγίου Μάρκου τον 
Μεγάλο Ευεργέτη της Κοινότητας κ. Στήβεν Σαββίδη και χειροθέτησε σε 
Άρχοντα Πρωτοψάλτη τον κ. Χρήστο Σοφό που διακονεί το ψαλτήρι του Αγίου 
Νεκταρίου στην Νότιο Αφρική πέραν των 50 ετών.

Η προσευχή για την Κύπρο και η ευχή για την 
ομογένεια
Ακολούθησε λιτάνευσης της εικόνας του Αποστόλου Ανδρέα και αρτοκλασία. Στην 
συνέχεια με πρωτοβουλία της Κυπριακής Αδελφότητας με την ευκαιρία της 



συμπλήρωσης 50 ετών από την βάρβαρη εισβολή των Τούρκων στην Μεγαλόνησο 
εκφωνήθηκε λόγος από τον κ. Αρβανίτη και στην συνέχεια από τον Ύπατο Αρμοστή 
της Κύπρου κ. Α. Μανδρίτη, ο οποίος μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στον αγώνα της 
Κύπρου για δικαίωση και επιστροφή των προσφύγων στα πατρογονικά τους εδάφη 
και έκανε έκκληση στην διεθνή κοινότητα να ευαισθητοποιηθεί για το θέμα της 
παράνομης εισβολής της Τουρκίας στην Κύπρο με την ίδια ευαισθησία που 
αντιμετωπίζει την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία.

Τέλος ο Μακαριώτατος μεταξύ άλλων ευχήθηκε σε όλους χρόνια πολλά, εξέφρασε 
την μεγάλη του χαρά που επισκέφθηκε και πάλι την Κοινότητα του Αποστόλου 
Ανδρέα, προσευχήθηκε για την βασανισμένη Κύπρο και για όλα τα μέρη της γης 
που δοκιμάζονται από πολεμικές συρράξεις κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στην 
Ουκρανία και στην Γάζα και τέλος ευχήθηκε η ομογένεια να είναι πάντοτε 
ενωμένη, δημιουργική και χαρούμενη όπως τους θαύμασε και τους χάρηκε σήμερα 
στην πανήγυρη του Αποστόλου Ανδρέα και προσέφερε στον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Κοινότητας εικόνα της Παναγίας της Αγκαράθου.

Ακολούθησε πανηγυρική τράπεζα με κυπριακή κουζίνα με την συμμετοχή όλων των 
προσκυνητών. Χορευτικά σύνολα από ομάδες μικρών παιδιών και ενηλίκων 
παρουσίασαν χορούς από την Ελλάδα και την Κύπρο προσφέροντας μια εορταστική 
νότα κεφιού σε όλους τους παρευρισκόμενους.


















